

新华全媒+

我国将增开银发旅游列车

商务部等9单位近日印发《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》。实施此行动计划有哪些考虑?目前我国银发旅游列车开行状况如何?增开银发旅游列车将给老年人带来哪些便利?商务部联合相关单位11日举行专题新闻发布会,回应外界关切。

“近年来,旅游列车持续发展,服务质量不断提升,受到‘银发族’游客青睐。当前,我国老龄化程度持续加深,老年消费群体不断扩大。增开银发旅游列车对创新旅游服务供给、增进老年人福祉、扩大服务消费具有积极意义。”商务部服贸司司长孔德军说。

●什么是银发旅游列车?目前开行情况如何?

国铁集团客运部副主任朱文忠介绍,旅游列车可专门根据旅游团体行程需要定制开行方案,具有路线灵活、多点串连、在途观光、车随人走、昼夜夜行等特点和优势,其中银发旅游列车是主要针对老年客户开发、满足老年客户特定需求、以老年客户为主要群体开行的旅游列车。

据介绍,国铁集团2024年共组织开行旅游列车1860列,是历年来开行数量最多

的一年,同比2019年增长近50%,开行方向主要集中在新疆、云南、黑龙江等热门旅游方向和线路,运送游客超过100万人次。通过大数据分析,其中老年游客占比接近80%,成为铁路旅游列车市场的主要客群。

孔德军说,近年来,依托铁路资源优势,旅游列车保持较快发展,“熊猫专列”“呼伦贝尔号”“丝路梦享号”等品牌旅游列车不断推出。2024年全路开行旅游列车列数,较2019年和2023年分别增长47%和20%。但我国旅游列车市场总体仍处于发展阶段,旅游列车数量和承运量占比较低。随着老年群体的扩大和文旅消费需求的释放,银发旅游列车发展潜力巨大。

●增开银发旅游列车,各部门有哪些时间表、路线图?

行动计划围绕增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境4个方面,提出了12项重点任务。

“用3年时间打造银发旅游列车发展新格局。”朱文忠说,国铁集团计划到2027年完成设计100条以上铁路银发旅游精品路线,打造160组银发旅游列车适老型专用车组,银发旅游列车开行规模达

到2500列以上。按照“一省一列”的目标,推出一批铁路银发旅游的精品线路。配备专业适老化服务管理团队,创新适老化服务项目,完善列车医疗照顾服务。

推动银发旅游列车与旅游景区合作,是提升银发旅游列车服务水平的重要环节。文化和旅游部资源开发司司长满宏卫说,将指导各地推出更多老年旅游线路,串联更多展现各地自然和文化特色的旅游景区,提升银发旅游列车产品的吸引力。引导各地旅游景区在落实老年群体优待政策的基础上,出台更多针对银发旅游专列的优惠措施,如推出铁路与旅游景区套票等门票组合产品等。支持各地旅游景区为老年游客提供入园、交通接驳等便利化服务,提升旅游体验。

文件提出,将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围。

国家发展改革委社会发展司司长刘明说,将同相关部门对处于闲置低效利用状态、有改造潜力的老旧列车进行深入系统调查,切实摸清家底。在此基础上,制定细致、可操作的改造方案。特别是根据老年游客群体的实际需求,对灯光、扶手、座椅、厕所等进行针对性的升级改造,使列车真正适合老年人、便利老年人。在大

规模设备更新项目申报工作中,将银发旅游列车作为文旅领域的支持重点,加大超长期特别国债的资金支持力度。

●银发旅游列车只有老年人可以乘坐吗?

“银发旅游列车面向的是所有年龄层旅客。”孔德军说,增开银发旅游列车是在服务各年龄层消费群体的基础上进一步完善适老化设施和服务,提高旅游列车对老年旅客的包容性、增强老年人福祉的一项举措。欢迎大家带着老人、孩子一起选乘银发旅游列车,在列车上共享天伦之乐。

他同时表示,增开银发旅游列车不会挤占春运等客运高峰时段。老年人时间相对充裕,安排较为灵活,增开银发旅游列车就是根据这个特点,充分利用客运非高峰时段,提供更多更好的旅游出行服务。

朱文忠说,目前,国铁集团正在研究修订旅游列车的管理办法,拟根据旅游需求季节性差异,采取更加灵活的差异化价格策略,特别是在旅游淡季加大折扣力度,鼓励更多银发群体错峰出行。

新华社北京2月11日电

北京:赏璀璨花灯 过欢乐佳节



▲在北京市温榆河公园举行的“2025北京千灯夜”上,市民游客在参观展出的花灯作品“桃花仙境”(2月11日摄)。

蛇年元宵节到来之际,北京“2025年京彩新春彩灯嘉年华”和“2025北京千灯夜”两大灯会迎来了众多市民游客。夜色下,花灯亮起,流光溢彩,精彩纷呈。

新华社记者
鞠焕宗 摄



美国得克萨斯州一机场附近发生爆炸5人受伤

▲2月11日,消防员在美国得克萨斯州埃尔帕索国际机场附近的公交运营中心灭火。据美国媒体11日报道,得克萨斯州埃尔帕索国际机场附近的公交运营中心当天发生爆炸,造成5人受伤,其中4人被送往医院。



尹锡悦出席总统弹劾案第七次正式辩论

▲2月11日,尹锡悦在韩国首尔宪法法院出席总统弹劾案庭审。韩国宪法法院11日举行总统弹劾案第七次正式辩论。4名证人围绕宣布紧急戒严的程序合法性、选举舞弊指控等问题当庭作证,中央选举管理委员会事务总长金龙彬否认国会选举存在舞弊嫌疑。

均据新华社

《哪吒2》在悉尼举行首映礼

新华社悉尼2月12日电(记者 梁有昶 张淑惠)中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)11日在澳大利亚悉尼IMAX影院举行首映礼,吸引了中澳两国文化界人士、影视行业从业者、社交媒体网红及影迷等300多人出席。该片将于13日在澳大利亚、新西兰、斐济、巴布亚新几内亚等地正式上映。

中国驻悉尼总领馆负责文化事务的参赞衔领事王书羽在首映礼致辞中说,由全中国班底动画团队制作的《哪

吒2》不断创造票房纪录,这是中国电影的骄傲。中国新生代电影工作者不断挖掘有关哪吒的新文化内涵,并开始走向海外,说明中华文化是一个取之不绝、常用常新的宝藏。

“我给它打满分!”悉尼当地演员沃伦对影片赞不绝口,“动画质量是一流的。我喜欢这个故事和整部电影的氛围。这真是太棒了,绝对值得一看。”

澳大利亚电视节目主持人克里斯·雷米对记者说,影片中有不少令他意想

不到的剧情反转,非常好看。从制作上看,影片里所有人物和场景都非常逼真,让人有身临其境之感。“中国的动画片太棒了!”接下来,他打算要疯狂“刷片”。

据了解,《哪吒2》10日起在悉尼提前上映。由于观众热情高涨,几乎所有场次爆满,悉尼影院已开始大幅增加排片。负责《哪吒2》海外发行的华人影业有限公司助理总监段伟在首映礼上说,现在该片的每一次票房数字变动,都是在创造历史。